



丰富的食物为黄河岸边的灰鹭群提供了保障,一受惊吓,它们便群起而飞。

鸟聚黄河滩

记者蹲守一天发现 23 种鸟

文/ 本报记者 刘帅
片/ 本报记者 张中

随着环境不断改善,越来越多的鸟类开始到山东过冬。12月14日,记者跟随山东师范大学鸟类专家赛道建教授来到省城靠近黄河的鹊山水库区域沉沙池,观察附近的候鸟。

记者看见,在浅水区有大天鹅时不时地将头潜入水中觅食,仅露出尾部和黑色的脚在水面上活动;大白鹭伸着脖子观察周边的活动,与记者相隔200多米,记者稍微有较大动作就飞走。

赛道建发现在此处栖息的鸟类至少有23种,迁徙越冬鸟类有大天鹅、普通秋沙鸭、斑头秋沙鸭、普通鳊(kuáng)、白琵鹭、海鸥、普通鸬鹚、留鸟黑尾鸥、骨顶鸡、绿头鸭、斑嘴鸭、凤头鸊鷉(pítī)、小鸊鷉、喜鹊、白鹡鸰和三道眉草鸰等。

现场有近20只天鹅,赛道建说,大天鹅来自西伯利亚、贝加尔湖等繁殖地,“每年大天鹅迁徙至此,已持续多年,天鹅很少到陆地草丛中,一般都在水

域或者浅滩呆着,以便及时发现,防范周边危险因素。如果水域结冰,大天鹅还会继续往南飞,其实天鹅也想离家更近一点。”天鹅每年10月底到3月份栖息在此地。除了天鹅外,普通秋沙鸭、斑头秋沙鸭、普通鳊也从东北等地迁徙而来。

“过去济西湿地都是沼泽地,普通人很难进入,现在湿地公园修了路,人们能深入沼泽草丛,所以2016年1月第一次在济南能拍摄到白眼潜鸭。”他告诉齐鲁晚报记者,目前在德州、东营、青岛、济南、济宁等多个地方都拍摄到了白眼潜鸭。

在赛道建理解中,现在山东的鸟类增多,主要原因是百姓保护鸟类的意识增强和制度日益完善。“现在捕鸟多了可入刑。”

据赛道建介绍,我省现有鸟类达到468种(513种亚种),其中417种有照片或标本等详细记录,其余的鸟类虽有记录,但没有标本和照片,它们或者是山东已无分布,或者是本身活动比较隐秘,长时间没有被发现。



▲白琵鹭,嘴长直、扁阔似琵琶。觅食不是通过眼睛,而是一边在水边浅水处行走,一边将嘴张开,伸入水中左右来回扫动。

◀鸬鹚,别名水老鸦,体羽为金属黑色,善潜水捕鱼。



◀天鹅,迁徙时会多群集结,但仍是小群行动。喜欢群栖在湖泊和沼泽地带,主要以水生植物为食。多数是一夫一妻制,相伴终生。求偶行为丰富,雌雄会趋于一致地做出相同的动作。



▲豆雁,有扁平的喙,边缘锯齿状,有助于过滤食物。有迁徙的习性,迁飞距离也较远。喜群居,飞行时呈有序的队列,有一字形、人字形等。为一夫一妻制,雌雄共同参与雏鸟的养育。国外见于中亚、北欧及冰岛等地区。